

REDACCION Rambla de S. Juan 46.—Telf. 564

La Cruz

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que respaldada de él...



Solemnes funerales por el Papa

Una vez más la noble y augusta Tarragona ha dado manifiestas pruebas de sus arraigadísimos sentimientos religiosos.

Autoridades todas y el pueblo entero han sabido corresponder dignamente al amor de un Padre que tanto se desveló y sacrificó por el bien de los pueblos...

Bien claro se manifestó en los actos fúnebres que en sufragio del alma del llorado Pontífice se celebraron ayer en esta capital, según vamos a reseñar.

EN LA CATEDRAL

METROPOLITANA

Por la mañana, antes del Oficio conventual, el clero de la ciudad, revestido de hábitos corales, se trasladó desde sus respectivas parroquias con cruz alzada...

En el centro del crucero de la gran Basílica se había levantado un monumento y severo catafalco, alrededor del cual ardían veinte y cuatro hachones colocados en artísticos candilabros.

Sobre cada uno de los ángulos del túmulo aparecían cuatro esculturas de tamaño natural, simbolizando las virtudes. Adornaban la parte anterior, la efigie de un crucifijo, la tierra y otros emblemas del Pontificado...

El antiguo y valiosísimo paño funerario procedente del Monasterio de Poblet, cubría la parte superior del catafalco.

Por indicación del Gobernador militar, el capitán general de la región concedió permiso para que un piquete de tropa hiciera la guardia alrededor del catafalco durante los oficios divinos.

Por la magnificencia, y buen gusto con que fué erigido el suntuoso túmulo, por el inteligente artista, señor Molés, mereció unánimes elogios de los concurrentes.

El altar y paredes contiguas al presbiterio estaban rigurosamente enlutadas; ofreciendo el conjunto un aspecto majestuosamente severo y solemne.

Desde mucho antes de la hora señalada para la ceremonia, empezó a afluir al grandioso templo, numeroso público, quedando, a las 10,20 completamente obstruido el paso por las dos naves laterales y el crucero.

Sin exageración puede asegurarse que todo Tarragona concurre personalmente o por medio de numerosas representaciones a este acto grandioso y solemne que ha constituido la manifestación más clara y evidente de los religiosos sentimientos del pueblo tarragonense y de la gratitud y afecto que guarda hacia el Pontífice difunto.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Asistieron al acto ocupando los sitios de preferencia acostumbrados; del elemento eclesiástico, además de los

párrocos y clero de la capital, los arcepresbiteros de la Archidiócesis, a excepción del de Falset, que ante la imposibilidad de asistir delegó su representación en el coadjutor de dicha parroquia...

En el presbiterio vimos las comisiones y representaciones de las órdenes religiosas de la capital figurando entre ellas, la de los P. Jesuitas, Carmelitas, Capuchinos, Seminario Corazón de María y Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Del elemento militar, el excelentísimo señor Gobernador militar don Francisco Sánchez Manjón, el coronel del Regimiento de Luchana señor Sanfeliz, el 2.º Comandante de Marina, teniente coronel de Estado Mayor don Eusebio Rubio, coronel de la Zona de Reclutamiento, coroneles de la Guardia civil y Carabineros, y muchos jefes y oficiales de esta guarnición.

Del elemento civil, los Excmos. señores Gobernador civil, don Francisco Sarraino, y Ayuntamiento, representado por el alcalde señor Segura y los concejales señores Cadiach y Monteverde, el magistrado Sr. Olivé en representación del presidente de la Audiencia, Muy Ilustre Sr. Delegado de Hacienda don Anselmo Guasch, cónsules de Italia y Portugal señor Orovio; de Francia, señor Merelo; de Bélgica, señor Francillon; de Venezuela, señor Solé Granell; del Perú, señor Mercadé; secretario y profesor del Instituto señor de Anta, decano del colegio de médicos, presidente de la Cruz Roja, director de la Central de Teléfonos don Luis Pérez, presidentes del Colegio y Sindicato de Farmacéuticos, señores Vallvé y Brú; Registrador de la propiedad, Colegio de notarios, directores del Banco de España y Roma señores García del Cid y Doménech, del Museo Arqueológico, presidente del Sindicato de Inicialiva, de la Cámara de Comercio y Propiedad, presidente de la Sociedad de exportadores señor marqués de Muller, el conde de Riús representando al Cuerpo de somatenes, Centro Tradicionalista, Prensa local y corresponsales, colegios de niños de la Beneficencia, alumnas del colegio de Jesús-María de la Presentación y varios otros colegios de la ciudad.

EL OFICIO

A las 10,30 empezó el solemne oficio, siendo celebrante el M. I. señor Dean, asistido de los canónigos doctores Cartañá y Borrás.

La capilla de música de la Catedral, que dirige el maestro Rué, reforzada por la «Schola Cantorum» del Seminario, y acompañada de una nutrida orquesta, de la que formaban parte varios elementos militares, interpretó la Misa de «Requiem», de Petrosi.

LA ORACION FUNEBRE

Terminada la misa, subió a uno de los púlpitos del coro (lado del Evangelio) el M. I. Dr. Gomá, con manto y bonete, según disponen las rubricas, y pronunció la oración fúnebre que duró por espacio de una hora y que en síntesis vamos a reproducir.

Tomando por lema las palabras del Evangelio beati pacifici quoniam filii Dei vocabuntur que tan perfectamente se acomodan por muchos conceptos al Pontífice que acaba de fallecer, dijo que todo lo de este mundo está

sujeito a la ley inexorable de la muerte, que ni siquiera respeta al Sumo Pontífice.

Benedicto XV, que ocupa el número 260 de la serie de los Papas, acaba de dar tributo a esta ley, como todos los demás, pues como dice un San Pablo de la Iglesia: «son muchos los sacerdotes, porque hemos de morir»; solo el Pontífice de los Pontífices, Cristo-Jesús, es inmortal.

¡Qué contraste está ofreciendo a nuestra vista en los actuales momentos ese imponente catafalco! La suma grandeza que se hunde en la miseria. Considerad la grandeza de los Reyes, de los sabios, de los héroes; la grandeza del Papa es mayor que todas esas grandezas: Obispo de Roma, Gran Patriarca de Occidente, Cabeza visible de la Iglesia, Vicario de Cristo en la tierra... potestad sobre toda potestad. El Vicario de Cristo es Cristo en la tierra, que le sustituye en el régimen de la Iglesia; es la piedra angular sobre que se sostiene tu es Petrus et super hanc petram...

—no hay en la Iglesia dos cabezas como en un monstruo, sino una sola cabeza que dirige, y unos mismos fieles que se sujetan al Pontífice, que posee la plenitud del sacerdocio.

Mas al pesar de tantas grandezas y tan insignes prerrogativas, una enfermedad vulgar le ha llevado a la enlace, la sufrió con su fatal decisión, pues cuando se le quiso sujetar a un tratamiento enérgico y doloroso para vencer la enfermedad, exclamó: «Sea, si así lo quiere Dios».

La despiadada muerte nos arrebató tan preciosa vida, cuya noticia cruzó veloz como un rayo todos los ámbitos de la tierra como si afectara a las mismas entrañas de la humanidad, y ha conmovido a todo el mundo civilizado, ya que se trata del representante de Cristo, que es y ha sido siempre la médula de la civilización; Cristo ayer, hoy y mañana es el único que puede inocular la vida en el corazón de la humanidad, y lo hace por medio de su representante, el Romano Pontífice, que dentro de pocos días podremos aclamar nuevamente, al oír las palabras Papam habemus.

Mas entre tanto reflexionemos sobre la muerte de Benedicto XV, consideremos la grandeza del Pontífice difunto, de quien se puede decir que acopló toda la gestión de su altísimo ministerio al pensamiento y al espíritu de Cristo.

No he de biografíar en todos sus detalles a Benedicto XV, sino sólo me he de fijar en los principales hechos de su Pontificado.

Era el 20 de agosto de 1914, cuando a poco de estallar la guerra europea, moría el dulcísimo Pío X, primera víctima de ella. «Esa guerra me mata», dijo a uno de sus familiares; y efectivamente, tres días después sucumbía a causa de una afección cardíaca, producida a la contemplación de aquella lucha fratricida que entre sí sostenían los hombres en los aires; en la tierra y en los abismos del mar, que no era otra cosa que la gran hecatombe del progreso material.

El día 3 de septiembre del mismo año, los votos del Conclave recaían en un Cardenal insospechado del mundo exterior: JACOBO DELLA CHIESA, de 59 años de edad, de brillante carrera eclesiástica y elevado por sus méritos a grandes honores.

Vamos a fijarnos más en su fisi-

onomía moral y espiritual. Fué verdaderamente el hombre según el corazón de Dios; supo hermanar la sencillez personal con la alta diplomacia, la firmeza con la discreción, las altas miradas con el cumplimiento de las cosas pequeñas.

Ha sido llamado el «Papa de la guerra»—que por oposición mejor le cuadraría ser llamado el Papa de la Paz—, porque subió al Solio Pontificio a poco de estallar la guerra, y bajó a la tumba durante aquella todavía, porque si es verdad que han cesado de tronar los cañones, vemos que los diplomáticos andan por el mundo en busca de la paz. Para que ésta venga, ha dicho Wilson, debe cesar antes la guerra, y ésta aún perdura: al hierro y fuego han sucedido los odios y las venganzas. Así que el pontificado de Benedicto XV se desarrolló dentro de un paréntesis de guerra. Es llamado el «Pontífice de la guerra», como Gregorio III fué llamado el Pontífice de las investiduras, Pío V el de la Reforma, y Pío IX el de la revolución.

Eligido en 3 de septiembre de 1914, dos días después publicaba un documento exhortando a la paz, «por la cual, decía, estamos dispuestos a dar la propia vida»; este fué el primero de una serie de documentos encaminados al mismo fin. Al cabo de dos meses publicó una luminosa Encíclica, y el 1.º de agosto de 1915, al guerra, enarbolando abiertamente blanca bandera de la paz, diciendo: «Cese ya esa inhumana hecatombe, vergüenza de nuestra Europa».

Amantísimo devoto de la Virgen, invitó al mundo católico a que acudiera a su intercesión por la paz del mundo, ordenando una nueva deprecación en la Letanía lauretana: «Regina Pacis, ora pro nobis».

Las palabras del Papa penetrarán en el alma de la humanidad, y darán un día su fruto, pero antes quedará la Europa exangüe, arruinada sus industrias, exhaustos los erarios públicos, roturados sus campos, llenas las ciudades de huérfanos y viudas, hasta que vuelva sus ojos a Cristo, de quien ha apostatado; deberá sentir la humillación de ver destruída su civilización por aquello mismo en que pecó.

Un impío poeta italiano, hablando en Venecia con ocasión de unas fiestas que celebraron en un campo de aviación, dijo: «Gloria en las alturas, no a Dios, sino a los hombres», a lo que contestó interrumpiendo un hombre de sentimientos cristianos: «Podrá haber gloria en las alturas, pero sin Dios no habrá paz en la tierra».

Benedicto XV tuvo que levantar el grito de paz en tiempos tan difíciles con serenidad y discreción, siguiendo impávido la ruta de Cristo y su Iglesia, cuya actuación abarca a todos los pueblos por igual. Supo mantenerse en una suma neutralidad, porque es el Papa de todos, empujando a los pueblos a una fraternidad universal.

Una frase suya mal interpretada hizo que se levantaran protestas contra El en la propia Italia. El Papa es nuestro enemigo, decían; su paz es un insulto al dolor de Italia; es la paz alemana, austro-húngara, diplomática, para suscitar la cuestión romana, no es la paz de Cristo.

Fué también en Francia, donde se levantaron voces airadas contra el Papa. «Por qué, decía M. Pichon, no procede como Mercier, poniéndose a nuestro lado?»

Pero ¡ah! es que el Papa, no es de Francia, ni de Italia, ni de cualquier otra nación, sino que es de todos. Sucedió ahora lo que en tiempos de Napoleón, quien pretendía que el Papa se aliase con él, y se declarase enemigo de sus enemigos. El Papa sigue una política más alta, que es la de Cristo, quien trajo la paz, no a una nación, sino a todo el mundo.

Los altos diplomáticos tuvieron que acogerse a las bases que Benedicto XV había sentado antes para las proposiciones de paz. En contraposición a los llamados «principios metafísicos» de Wilson, dictó las bases concretas sobre las cuales ha de descansar la futura paz: «Primero que cese la guerra; la paz sin victoria, la paz de la justicia y del derecho». Fórmula que fué celebrada por un ministro alemán como «un triunfo inmarcesible de la diplomacia Vaticana».

El predicó constantemente que para la paz del mundo se necesita una fuerza superior a la de las naciones, esa fuerza es Cristo—«fundamentum aliud nemo potest ponere nisi Christus-Jesus». Por esto Dios hasta ahora no ha bendecido los trabajos de los hombres que le excluyen. Por esto en París, Versalles, Washington, Cannes y mañana en Génova no encuentran la paz.

«Pax, pax et non erat pax», tienen que exclamar con Jeremías, porque están llenos de odios y concupiscencias.

En cambio Benedicto XV, al iniciar su gestión por la paz con las oraciones, terminó su vida rogando por la paz, y dijo en sus últimos momentos continuaria en el Cielo la misma oración.

Dios haga que esta ofrenda de su vida valga por la paz. Precisamente estos días va a tratarse en Génova la paz del mundo: Génova, ciudad del Papa, y la paz que tanto El deseaba. Son estos dos temas dignos de la oración de Benedicto XV.

En el régimen interior de la Iglesia Benedicto XV promulgó y aplicó el nuevo Código, restauró la Iglesia oriental, estableció las reformas de la predicación sagrada; en el orden social, dictó sabias orientaciones; fué el Padre de los niños y pobres de Rusia e imperios centrales; en el científico ordenó se siguieran las orientaciones de Santo Tomás; en el internacional, elevó los embajadores de Roma, de 14 a 27.

Por eso, ante tanta grandeza los buenos le alaban, los malos se callan, y hasta los infieles le levantan monumentos.

Y nosotros, los fieles rogamos por El; especialmente los de Tarragona por la gratitud que le debemos al unir a los prestigios y glorias de nuestra Sede el alto honor de la Púrpura Sagrada, llenando así una aspiración secular entre nosotros.

Ante esa sagrada imagen de Cristo Crucificado, pues, que preside estas solemnes exequias, digámosle de corazón: Vos, que derramásteis la sangre por la paz del mundo, hacéid que descanse en paz el Pontífice de la Paz.

Beati pacifici, quoniam filii Dei vocabuntur.

RESPONSO

Después de la oración fúnebre, los M. Ilustres. Capitulares Dres. Larrion Cartañá y Borrás se trasladaron desde el Presbiterio ante el túmulo, que rodeaba el Excmo. Cabildo. Se entonó un solemne responso, que fué ejecu-

# BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

CENTRAL : : APODACA, 24  
CAJA AUXILIAR : :  
Bolstn de Tarragona  
Rambla de S. Juan, 27, bajos

AGENCIAS : :  
Arbós del Panadés  
Morell  
y Torredembarra

Verificamos toda clase de operaciones de

## BANCA BOLSA CAMBIO

Dedicamos preferente atención al fomento del pequeño ahorro admitiendo en nuestra Caja de Ahorros,

Imposiciones corrientes... .. al 3 1/2 por 100 anual  
" a 6 meses..... al 4 por 100 "  
" a 1 año..... al 5 por 100 "

Admitimos OBLIGACIONES DEL TESORO 5 por 100, vencimiento 4 de febrero próximo, para su conversión por Obligaciones vencimiento 4 febrero 1924 reembolsables con 1 por 100 de prima, o bien para su prórrogación a tres meses plazo, LIBRE DE COMISION.

ESTAMPILLADO DE BONOS 6 POR 100 CATALANA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Cuidamos de este servicio por cuenta de nuestros clientes, Libre de comisión.

# CLINICA DE OPERACIONES

## DR. JOSÉ M. IBARZ

Ex-Médico del Hospital Clínico y de la Quinta de Salud «La Alianza» de Barcelona y Ex-Jefe del Hospital de traumáticos de «La Canadiense», Riegos y Fuerzas del Ebro, S. A.

CIRUJANO SUP.º DEL HOSPITAL CIVIL DE REUS

## CIRUGIA GENERAL

Enfermedades de la matriz y vías urinarias : : Rayos X : : Diatermia

Habitaciones confortables para operados : : Religiosas Carmelitas para el cuidado de enfermos

## REUS

Paseo de Mata, 8, chalet.— Teléfono 544

El señor Herrera fué a someter a la aprobación del Papa un proyecto de acción social católica aplicando a ella los procedimientos o métodos americanos de organización, que detenidamente explicó a Su Santidad el doctor Daniel.

El Papa lo escuchó todo atentamente y ofreció escribir al Obispo de Madrid recomendando y aprobando el proyecto.

Esta carta la dictó probablemente desde la cama al Cardenal Gasparri, pues el día 18 fué firmada en la Secretaría de Estado y el día 19 se le entregó en el hotel un mensaje del Cardenal Secretario con el prometido documento pontificio.

Termina su información el señor Herrera con el relato de la siguiente coincidencia:

«La primera audiencia del Papa, recién elegido al Solio, fué con su confesor en España, el P. Acevedo. Su última audiencia oficial fué con un español, el que movido por la gratitud suscribe estas líneas.»

# BANCO DI ROMA

## AGENCIA DE TARRAGONA

BANCA BOLSA CAMBIO CUPONES VALORES

### Bonos 6 % Catalana de Gas y Electricidad S. A.

Esta Compañía con fecha 20 del corriente publica el siguiente anuncio oficial:

«Con objeto de dar cumplimiento al acuerdo tomado en la Junta general extraordinaria celebrada en treinta y uno de diciembre próximo pasado, respecto a modificación del cuadro de amortización de Bonos de esta Compañía, se advierte a los señores tenedores que desde el día 23 del corriente se procederá al estampillado de los respectivos títulos, en el Sindicato de Banqueros de Barcelona y demás entidades adheridas.

Nos encargamos de practicar dicha operación FRANCO DE COMISION.

tado por la antedicha capilla de música.

Terminado este acto—era cerca de la una ya,—empezó el desfile de autoridades y pueblo que duró largo rato, ofreciendo la plaza de la Catedral y calle Mayor el aspecto de las grandes solemnidades.

Que el Señor conceda al difunto Pontífice la eterna paz de los justos!

## Entierro del Papa

El jueves por la tarde, a las dos, los restos del Papa (Benedicto XV) fueron trasladados desde la capilla del Sacramento a la del Coro.

El ceremonial, por acuerdo del finado, fué el siguiente:

El cuerpo de Benedicto XV fué sacado de la capilla del Sacramento y conducido procesionalmente a la del Coro, pasando por una doble fila de sacerdotes, cantando el Misereere. Seguía el personal que conducía las atadas, donde reposaba el cuerpo de Benedicto XV. A continuación el Arzobispo de San Pedro. Iban a continuación el capítulo y otros altos dignatarios eclesiásticos, cantando el Misereere. Seguía el personal que conducía las atadas, donde reposaba el cuerpo de Benedicto XV. A continuación el Arzobispo de San Pedro y detrás los preladados dignatarios de la Corte Pontificia, cerrando la marcha.

Ante el altar de la capilla del Coro, había tres ataúdes: uno de madera forrado de paño carmesí, otro de plomo y otro de madera de olmo. Sobre la tapa de los dos últimos iba la siguiente inscripción:

«Cuerpo de Benedicto XV, Sumo Pontífice. Falleció a la edad de 67 años, dos meses y un día. Fué Jefe de la Iglesia Universal, siete años, cuatro meses y diez y nueve días. Falleció el día 22 de Enero de 1922.»

Debajo de esta inscripción figuraron el escudo y las armas del finado.

Después de recorrer la comitiva procesionalmente la Basílica hasta el coro, al llegar a éste se cantó un nuevo responso que oyeron todos de pie.

Después fué sacado de las andas el cuerpo de Benedicto XV y colocado en el ataúd de madera forrado de paño carmesí.

El archivero del Vaticano dió lectura al acto seguido del acto, mientras que el prefecto del Sacro Palacio cubría con sudarios de seda blanca el rostro y las manos del Pontífice.

Hecho esto, el secretario de Breves de los Príncipes dió lectura a un pergamino en que estaba estampada la biografía del difunto. Terminada la lectura, fué encerrado el documento en un tubo de cobre dorado, el cual se colocó en la caja a los pies de Su Santidad, juntamente con una bolsa de terciopelo rojo en la que se habían encerrado ejemplares de todas las medallas de oro, plata y bronce acuñadas durante el Pontificado de Benedicto XV.

Acto seguido se cerró el ataúd, que fué precintado con dos cintas de seda violeta y sellado con el sello pontificio por el Camarlengo, el Cardenal Arcipreste y el Decano del Capítulo de San Pedro.

El primer ataúd fué colocado a con-

tinuación dentro del segundo y una vez este soldado, fué colocado a su vez dentro del último ataúd.

Inmediatamente después se organizó la comitiva, que se puso en marcha por el siguiente orden:

Abrió marcha la cruz alzada y seguía después el cuerpo de Benedicto XV, rodeado por guardias nobles, Cardenales, dignatarios pontificios y cuerpo diplomático, siendo trasladado hasta el altar de la Concepción, frente al cual se había levantado un andamiaje en el que fué colocado el triple ataúd, bajándolo después a la cripta, en donde quedó colocado junto a los que guardan los restos de Inocente II y la reina Catalina de Suecia.

## PREPARATIVOS PARA EL CONCLAVE

El cardenal Gasparri ha tomado todas las medidas para que los preparativos del Conclave sean rápidos y sencillos. La parte principal del mueblaje será prestada por los Colegios y Congregaciones establecidos en Roma y sus alrededores.

Continúan con actividad los trabajos de arreglo de la Capilla Sixtina, que ha de servir de sala de escrutinio. Se coloca un entarimado a la altura del último escalón del altar, dejándose sitio para los asientos de los Cardenales y espacio suficiente para los dosesles, que deben ser retirados, pues después de la elección pontificia se deja solamente el dosel del Cardenal que ha sido elegido Papa. En el ángulo izquierdo, en la parte de la entrada, se construye la chimenea donde han de ser quemados los boletines.

Antes de la apertura del Conclave se celebrarán en la Capilla Sixtina tres funerales, que cerrarán las exequias movendiales. Se levantará siempre en esta ocasión un túmulo nuevo, pero ahora, por razones de economía, se utilizará uno que ha servido ya en otras circunstancias.

Con motivo de la muerte del Papa varios periódicos italianos han hecho suposiciones gratuitas respecto a determinada actitud del Gobierno italiano. Oficialmente se ha declarado que no es exacto que el Gobierno italiano haya aprovechado la ocasión de la muerte de Benedicto XV para efectuar una aproximación con la Santa Sede. Los ministros de Agricultura y Justicia que fueron al Vaticano lo hicieron como simples particulares y no en representación del Gobierno; la Cámara será convocada el día 2 de febrero sin ningún retraso, sin tener en cuenta para nada la reunión del Conclave.

## LA ULTIMA AUDIENCIA DE BENEDICTO XV

El director de «El Debate», don Angel Herrera, relata en su periódico la entrevista que él y el doctor don Luis Daniel tuvieron con el Papa Benedicto XV el día 17 del actual.

Fuó la última audiencia que recibió, pues la entrevista se celebró de once a una y a aquella misma tarde Benedicto XV se metió en cama y no volvió a levantarse.

## Deportivas

### Trofeo Armengué. - 2.º año

La Junta directiva del Real Moto Club de Cataluña, no descansando en las ras de auto-ciclos «Trofeo Armengué», al objeto de que aquellas revistan la importancia de que son merecedoras, después del grandioso éxito que revistieron las celebradas en el año pasado.

Una Comisión de aquella Junta visitó al ingeniero-jefe de Obras Públicas de la provincia de Barcelona don Blas Sorribas, y ha tenido el gusto de enterarse que gracias a las activas gestiones practicadas por dicho señor va a tener inmediata realización la reconstrucción del puente en la carretera de Barcelona a Santa Cruz de Cardener, junto a las costas de Garraf, debiendo subastarse esta obra el próximo 15 de Febrero.

En el caso de declararse desierta la subasta, el señor Sorribas tiene el propósito de pedir la inmediata construcción por el sistema de administración, de manera que podemos afirmar que para el mes de Mayo próximo estarán las obras terminadas.

Asimismo manifestó a la Comisión el señor Sorribas su propósito de hacer lo propio con el puente de la misma carretera que se halla en el límite de la provincia, de manera que en el «Trofeo Armengué» y gracias a la realización de estas dos obras, será posible trasladarse a Tarragona sin los inconvenientes actuales.

En el Salón de fiestas del Hotel Ritz de Barcelona se reunieron el pasado viernes numerosas personalidades del automovilismo con representantes de las Sociedades Deportivas para tratar a los señores Mestres Fossas (arquitecto), y Frick Armengué, que hicieron una descripción de lo que será el autodromo, que se emplazará en Sitges; pista que se deja sentir bajo el punto de vista deportivo como industrial, ya que el auto-dromo debe permitir a la industria del automóvil, no solo el perfeccionamiento de los motores de su construcción si que también el «chasis» con todos los mecanismos que lo integran.

Como decimos, el auto-dromo estará emplazado en Sitges en terrenos que han sido ya adquiridos, que por su extensión, topografía, pertenencia natural de elementos constructivos, y por su abundancia de comunicaciones

y belleza general del lugar, fueron considerados más adecuados para realizar en ellos el vástisimo proyecto.

El proyecto presentado tiene 25 kilómetros de desarrollo en su cuerda, con 20 metros de ancho en la pista, pavimentada con hormigón. La pista tiene 100 metros con curva de 400 metros y 1 kilómetro de radio, lo que equivale prácticamente a otra recta de 600 metros.

El proyectado auto-dromo se puede comparar favorablemente con los existentes en Norte-América, bajo su aspecto técnico; aparte de ello tiene excelentes condiciones para el espectáculo ya que el público podrá seguir continuamente la lucha y nunca a distancia mayor de 500 metros de las tribunas y a 900 de la entrada popular. Con espacio central destinado a Campo de aterrizaje de aviones, una gran explanada-garaje capaz para cuatro mil coches, con pabellón real, grandes tribunas con restaurants y demás servicios, ambulancias, teléfono, telegrafo, etc., y una gradería popular capaz para 30.000 espectadores.

De la reunión se sacó la evidencia de ser realizable el proyecto y de poderse inaugurar en el próximo otoño.

## DE SOCIEDAD

Ha llegado a nuestra ciudad, bastante mejorado y para restablecerse de la enfermedad que le ha retenido muchos días en el hospital de la Cruz Roja de Melilla, nuestro distinguido amigo el suboficial del batallón expedicionario de Almansa, don Luis de Muller.

Después de trece meses de enfermedad ha podido abandonar el lecho, celebrando ya ayer el Santo Sacrificio de la Misa nuestro buen amigo el reverendo don Buenaventura Rull.

Nos congratulamos de la mejoría y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado Aparejador del Catastro de la provincia de Cáceres, nuestro paisano el inteligente joven don Rafael Granada.

Nuestra sincera enhorabuena.

En la parroquia de San Francisco a las once de hoy tendrán lugar los funerales en sufragio de don Buenaventura Mortés, muerto cristianamente hace poco en la ciudad condal.

## NOTICIAS

En la próxima renovación del Ayuntamiento de esta capital, cesarán en su cargo de concejal los señores siguientes:

Don Antonio Escofet, don José Ventosa, don José Gelabert, don Eduardo Oliva, don Juan Ras, don José Floresvi, don Joaquín Monteverde, don Celestino Salvadó, don Manuel de Orovio, don Pedro Sugrañes y don José Cadiach, quedando para el nuevo Consistorio: don Andrés Segura, don Jaime Durán, don José Catalá, don Antonio Artal, don Vicente Alonso, don Joaquín Vallhonrat, don Agustín Lliteras, don Manuel Gómez, don José Frutos, don Sebastián Masdeu, don Julio Ulargui y don Andrés Roca.

Calificados por fracciones políticas, son: dos conservadores, dos liberales, dos tradicionalistas, un nacionalista, un regionalista, dos federales y dos radicales.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

D. Claudio Oliveras, 17,500 pesetas.  
D. Luis de Ahumada, 2,543,53.  
D. Salvador Requena, 1,950,37.  
D. Mariano Roch García, 1,949,05.  
D. Simón Guari N., 1,367.  
D. Juan Bautista Dalmau, 1,046,68.  
D. Luis Sanromá, 500.  
D.ª Antonia Miró, 300,12.  
D.ª Josefa Galán Ruiz, 197,60.  
D. Manuel Pérez Landá, 953,69.  
D. Eduardo Arnault, 355,13.  
D. Juan Bautista Borrás, 148,20.  
D. Buenaventura Ras, 370,50.  
D. Antonio Parera, 123,50.  
D. Calixto Boldú Pinós, 98,80.  
D. Domingo Solé Pastor, 31,72.  
D. Adolfo Artal Benet, 30,57.  
D. Ricardo Cabré Arnabat, 17,08.

Hemos sido atentamente invitados para asistir al acto de la apertura de la exposición de dibujos y pinturas del notable artista barcelonés Matías Canturri, en el salón de los señores Aleu y Gelabert, y de cuyo acto hablamos en nuestra edición de ayer.

Muy agradecidos a la atención.

—Como de costumbre, en los días festivos habrá más tránsito en las aceras, a las que ilumina la luz policroma con la que exhibe al «Rico Café Tostado Grau».

# ALMACENES MARSOL

## REBAJA DESDE 1 PESETA HASTA 5 PESETAS POR METRO EN LOS ARTICULOS DE LA SECCION DE LANERIA OCASIONES EXCEPCIONALES EN TROZOS DE TODAS CLASES

En el Círculo de Estudios de la Acción Católica de la Mujer, Armañá, número 11, 2.ª, hoy, a las cinco y media de la tarde, continuará exponiendo la doctrina que se contiene en el libro de doña Concepción Arenal: «La mujer del porvenir», la ilustrada profesora doña Montserrat Bertrán.

Los mejores artículos del país y extranjeros los posee la «Casa Malé» para trajes y gabanes a la medida confección esmeradísima. Precios sin competencia.

El turno «Corpus Christi» de la Adoración Nocturna, tendrá hoy en vela en la Capilla del Seminario, exponiéndose a Su Divina Majestad a las diez de la noche.

Nadie duda ya de la excelsa calidad del «Rico Café Tostado Grau», si cansado ya de sus anuncios, se decide a probarlo.

### DR. JOAQUIN ALQUERÓ TORNÉ

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta 9 a 12-3 a 7  
Festivos: de 8 a 11

RAMBLA SAN JUAN, 24, 1.ª, IZQUIERDA  
TARRAGONA

Ha sido nombrado con ascenso administrador de esta Achana don Luis Herrero Ferrer, actual administrador de la de Alicante.

La Sociedad de Socorros Mútuos, adherida al Centro Católico, celebrará mañana su Junta general ordinaria en el local de dicha entidad, calle Armañá, 11.

### FIN DE TEMPORADA

GRAN SURTIDO EN TROZOS

### CASA GUÉLL

Precio fijo. Venta al contado. Mayor, 15 y 17. Teléfono 501.—Tarragona.

«La Acción», ocupándose del problema de la sindicación forzosa, dice que debe ensayarse en una sola región antes de implantarlo en toda España.

Esta región añade el colega—debería ser Cataluña y circunscribiéndolos aún más, diremos que a nuestro juicio debería ensayarse solamente en la provincia de Barcelona, por ser en donde más viva está la cuestión social y en donde con mayor intensidad se ha presentado los anhelos de reorganización social.

Creemos también que no debe intentarse nada en este asunto sino se cuenta con la aquiescencia y unanimidad de patronos y obreros, condición indispensable si se quiere evitar lo que sucedió en Barcelona, siendo gobernador civil el señor Amado con las célebres comisiones mixtas, a las que no acudieron los obreros ni tomaron parte en las votaciones, malogrando la labor que se hubiera podido realizar.

Grandes existencias en Medias y Calcetines, últimas novedades en Bufandas de seda, lana y algodón. Camisería Ruiz, Mayor, 9, Tarragona.

Comunican de Washington que circula en todos los centros oficiales el rumor de que la Conferencia de Génova será aplazada.

Este rumor se basa en que el aplazamiento de dicha Conferencia es inevitable a consecuencia de su defectuosa organización.

El presidente de la Mancomunidad manifestó que el Consejo había acordado hacer constar su sentimiento por la muerte del Papa, que tantas pruebas de afecto y consideración tenía dadas a Cataluña.

### CARME....

La «Gaceta» inserta una Real orden declarando monumento arquitectónico-artístico la casa número 19 de la calle de Ciudadanos, con fachada también a la de Herrerías Viejas, en Gerona.

Es un notable edificio de la arquitectura civil del siglo XIII, de gran valor en la historia nacional.

¿Está usted inapetente? ¿Tiene usted vahidos? ¿Siente temblor en las piernas? ¿No son regulares sus períodos? ¿Padece usted de insomnios? ¿Tiene usted hijos raquíticos, enfermizos o en el estado de crecimiento? ¿Padece usted de anemia o está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben «Hipofosfitos Salud», que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes; el que dá con rapidez sangre, fuerza y vigor.

Aprobado por la Real Academia de Medicina, 32 años de éxitos crecientes. Rechácese todo frasco donde no se lea con tinta roja en la etiqueta exterior «Hipofosfitos Salud». Pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 27 enero 1922

	MAÑANA	TARDE
Barómetro	758.6	761.2
Temperatura máxima	16.0	—
» mínima	7.0	—
Humedad relativa	84	86
Dirección del viento	NO.	N.NE.
Estado del cielo	cubierto	cubierto

### NOTICIAS MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Luchana.  
Jefe de día: Sr. Comandante de Almans, don José Colmenar.  
Hospital y provisiones: 6.ª capitán de Almans.  
Vigilancia: Los cuerpos de esta guarnición.

### De Tortosa

Procedente de Castellón llegó ayer en el expreso el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis Dr. D. Pedro Rocamora, acompañado del M. I. Sr. D. Joaquín Rodríguez, con objeto de oficiar de Pontifical en el solemne funeral que se celebrará hoy en la Catedral Basílica, con motivo del fallecimiento de Su Santidad Benedicto XV.

En la estación le esperaban el M. Ilre. Sr. Deán y Vicario general, varios señores Capitulares y muchos sacerdotes.

El domingo pasado se hizo la proclamación en el Círculo Tradicionalista, de los candidatos de dicho partido a concejales en las próximas elecciones municipales, que fueron los señores don Antonio de Wenez, don Juan Rocher, don Juan Samarral y don José Monllao (Llaonet), culto periodista, director de «La Tradición».

La candidatura monárquica no está aun confeccionada; suenan nombres pero de cierto, no se sabe de ninguno.

Los marcelineros, dicese, andan zarpa la greña para confeccionarla, pues todos se creen en derecho de formar parte de ella. La integración personal nuevo, pues muchos ex-concejales no quieren pasar por el ridículo de la derrota o que les incapaciten.

El arroz ha experimentado una alza extraordinaria en sus cotizaciones, pues de 38 pesetas los 100 kilos se ha elevado a 43, en cáscara, lo cual ha colmado el júbilo de los productores, reinando en este mercado mucha animación, pues estaba encallamadísimo.

El próximo viernes dará comienzo en la parroquia del Santo Cristo del Sagrario de la Catedral el solemne Tríduo en honor de la Sagrada Familia, cuyos sermones, como dije en anteriores correspondencias, están encomendados al M. I. Sr. D. Ramón Ejarqué, canónigo lectoral.

El diputado a Cortes por este distrito señor Martínez Villar, se dedica estos días a visitar las partidas rurales, para hacerse cargo de las necesidades de las mismas. Anteayer, estuvo en la de Bitem, celebrándose una reunión en el cine-teatro, exponiendo allí ante numeroso auditorio el programa de su actuación e hizo ver la necesidad de crear una Junta de Defensa, idea que fué con simpatía acogida, siendo el señor Martínez Villar nombrado presidente honorario.

El Corresponsal

26-1-922.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Julián y Valero ob.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Francisco de Sales ob. dr., Aquilino pbro.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de Misericordia, en la Catedral.

Cantos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

### OFICIAL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.  
Vicente Mercadé Rimbau, Beneficencia (2 meses).

MATRIMONIOS

Ninguno.

### MARITIMAS

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

(Datos facilitados en la Comandancia de Marina).

ENTRADAS

Día 27:  
Vapor alemán «Hamm», de Cartagena, con carga general, al señor García Blay.

Vapor noruego «Senator», de Ferrol, en tránsito, al señor Maic-Andrew.

DESPACHADOS

Vapor noruego «Senator», para Londres y escalas, con carga general.  
Vapor alemán «Hamm», para Hamburgo y escalas, con carga general.  
Laud «Alfreda», para San Carlos, en lastre.

### CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

27 enero de 1922

Interior 4 <sup>o</sup> A.	69.40
Exterior 4 <sup>o</sup> A.	85.20
Amortizable 5 <sup>o</sup> A.	00.00
Acciones f. c. Norte.	58.60
» M. Z. A.	56.10
» Andaluces	45.85
» Orense.	16.10
Paris	54.55
Londres	28.19
Roma	29.55
Ginebra	130.00
Bruselas	52.30
New-York	6.67
Berlin y Hamburgo	3.45
Viena	0.25

### CIERRE DE LA BOLSA DE MADRID

Paris	06.00
Londres	00.00

Información del Banco Comercial de Tarragona

### ULTIMA INFORMACION

Barcelona, 27

#### ATRACO EN LA CARRETERA DE LA RABASADA.

Ayer, a las cinco y media, a un kilómetro antes de la Rabasada, regresando de su finca de San Esteban de Castellet, el automóvil propiedad de don Ignacio de Fontcuberta y de Sentmenat, fué objeto de una agresión por parte de cinco enmascarados que tirotearon al carruaje para que se detuviera.

Al sonar los disparos el chófer dió marcha para escapar del peligro.

Los enmascarados al observar que el auto aumentaba la velocidad se colocaron en el centro de la carretera siguiendo haciendo disparos hasta 20.

Afortunadamente los ocupantes del auto resultaron ilesos, aunque el coche se vió después que tenía las huellas de cuatro balazos: uno en la parte delantera, otro en una lateral y otros dos en la parte posterior a la altura del número de matrícula.

Ocupaban el auto, además del chófer, los señores don Ignacio de Fontcuberta y Senmenat, don Francisco Casas, don Ignacio Pascual, don Carlos de Fontcuberta y don José Gualba, apoderado del señor Fontcuberta.

Madrid, 27

#### DICE OSSORIO Y GALLARDO

«El Debate» publica hoy un artículo firmado por el ex-ministro maurista don Angel Ossorio y Gallardo en el que respecto a la proclamación del señor Sánchez Guerra para la jefatura del partido conservador dice que se ha hecho esta elección con absoluta ausencia de masas humanas, encarnándose una alta dirección ideológica en la presidencia de un casino desierto.

Los partidos de la derecha—dice—van evolucionando en Europa en un amplio y hondo sentido cristiano, cada día más democrático y entregado a los problemas sociales; pero en España no ha tenido para nada estos fines y con el pueblo español vuelve de espaldas y muerto de risa, lo mismo le da un jefe que otro.

Termina diciendo que lo que en España merezca conservarse lo conservará una fuerte derecha social democrática que sepa resolver la revolución latente, amparándose en el calor del pueblo; y esta derecha—forma—no es ya, ni puede serlo, el partido conservador.

#### LA MUERTE DEL PAPA

Esta mañana en la Catedral de Madrid se han efectuado funerales en sufragio del alma de Benedicto XV.

Ha oficiado el obispo de Madrid-Alcalá; en el presbiterio estaban el arzobispo de Valladolid y los obispos de Salamanca, Ciudad Real, Córdoba y Burgo de Osma.

Han asistido al acto algunas autoridades, elemento oficial, representantes de centros y corporaciones católicas y numeroso público.

Terminada la misa los prelaos cantaron un responso.

#### TELEGRAMAS DEL VATICANO

El Nuncio de Su Santidad en esta Corte ha recibido un telegrama del cardenal Vannutelli, decano del Sacro Colegio, expresando el profundo reconocimiento de éste por la asociación de España al duelo de la Iglesia ante la muerte de Benedicto XV.

#### ¿DISGUSTO?

Se dice que el discurso que pronunció anteayer el señor Sánchez Guerra, ha causado hondo disgusto entre los elementos mauristas y ciertos por las marcadas alusiones que les dirigió.

#### EL SR. SANCHEZ GUERRA

Hablando el señor Sánchez Guerra de la nota que publicó anteayer el señor Cambó exponiendo la situa-

ción de la Hacienda la ha calificado de documento importantísimo por su sinceridad y por la preparación que supone en su autor.

Ha megado el presidente del Congreso que el Gobierno hubiera señalado fecha para la reapertura del Parlamento.

El señor Sánchez Guerra ha renunciado al ausentarse de Madrid a fin de poder asistir el lunes próximo a los funerales oficiales en sufragio del alma del Papa.

#### LA CUESTION MILITAR

Con la publicación de la Real orden aclaratoria del Real decreto referente a las Juntas informativas del ejército, terminará la cotización de cuotas entre los militares para los gastos de las juntas, que en adelante se pagarán con los fondos del presupuesto de Guerra.

La forma que establece dicha Real orden para la elección de cargos de las citadas comisiones, no se ajusta a lo corriente. Se nombrarán por jerarquías.

#### CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde han vuelto a quedar reunidos los ministros en Consejo en el Ministerio de Hacienda, conforme estaba anunciado.

El señor Maura al entrar al Consejo dijo que la reunión se dedicaría exclusivamente al examen de los aranceles y que no habría otra reunión del Consejo hasta el lunes.

El señor González Hontoria declaró que a las seis y media de la tarde abandonaría el Consejo para asistir a la reunión que en el ministerio de Estado iba a celebrar la ponencia encargada de preparar los trabajos de la conferencia de Génova.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones a los periodistas al entrar al Consejo.

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

### AVISO

Pedid en todos los Colmados, tiendas de comestibles y ultramarinos la acreditada y sin rival legía marca

### TELLA

Unico representante depositario en Tarragona:

Fernando Oliva

Apodaca, 36 y Santían, 2  
Teléfono 465

Gran tienda de San Agustín

### LA CONFIANZA

Surtido de juguetes de todas clases, Maletas, maletines y artículos militares

San Agustín, 2

### DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIPIA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS De venta en todas partes

Algor mayor, Vicente Ferrer, 1.ª BARCELONA

Depósito en esta ciudad:

Rambla de San Juan, 40, pral. 1.ª  
Saló de vendas AL DIA.

### BOLSA DEL TRABAJO

Servienta de toda confianza y mediana edad se ofrece para servir a señor solo o para sacerdote.  
Darán razón Lauria, 11, 2.ª, de tres a cinco de la tarde.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS  
**VIUDA E HIJOS DE R. J. CHIVARRI**  
 LEALTAD, 12.—MADRID

# CARABANA

DEPURATIVAS  
 ANTIBILIOSAS  
 ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados



## ANTIPOPLÉTICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA)

CURADA O EVITADA CON EL  
 ANTIPOPLÉTICO DEL ABATE JH. MEISTER  
 del Monasterio de Hirsan

El remedio inmunizador e infalible, el ÚNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este, en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado vuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis escalambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralizado el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas      Frasco mediano 6 pesetas  
 Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.  
 En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

## Casa de los novios MUEBLES

A causa de la gran demanda de muebles que tuvo esta casa el día de su apertura, el dueño se ha visto obligado a adquirir nuevas existencias, habiendo llegado un inmenso surtido de muebles que se hallan expuestos en este establecimiento.

VISITE LA CASA Y SE CONVENCERÁ DE ELLO

- Camas matrimonio, de varios precios.
- Cameras de plaza y media, de nogal y blancas.
- Idem de una plaza.
- Camitas, con barandilla para niños.
- Roperos con y sin luna.
- Cómodas de nogal, lo más elegante y moderno.
- Lavabos completos con y sin luna.
- Mesas de noche (Seten).
- Idem de centro.
- Mesas de comedor fijas y móviles, de nogal (Seten).
- Idem de escritorio, perchas de pedestal y de pared.
- Sillas de varias clases.
- Rica sillería de nogal tapizada, bufete de comedor importado directamente de Alemania, camas para personas mayores, desde 29 a 50 pesetas.

TODO A PRECIO DE FÁBRICA... MUEBLES SÓLIDOS Y FINOS  
 RAMBLA DE SAN JUAN, 29 (al lado del Bolain)

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

## GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10  
 BARCELONA

● CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS ●

# TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ,  
 cómodo y agradable para curar la TOS, son las  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja  
 PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los  
 Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu,  
 que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## Fábrica de BRAGUEROS y Aparatos Ortopédicos

Diploma de honor en la Exposición de 1919

## ORTOPEDIA, CIRUJIA y ÓPTICA



PÍDASE CATÁLOGO

Esta antigua casa dispone, para la fabricación y colocación de Ortopedia y Óptica, de personal práctico y con título facultativo.

Despacho: Unión, 34. Talleres, Unión, 37. Teléfono 318. Tarragona

## TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. Taller: Herreros, 23. TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convencerse visitad este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales. Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:  
 TINTORERÍA MODERNA. UNION, 33. TARRAGONA

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

### LINEA DE CUBA Y MEJICO:

Saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO:

Saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón, el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA:

Saldrá el 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, y el 15 de Cádiz, el vapor «P. de Satrústegui».

### LINEA DE BUENOS AIRES:

Saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona, y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Para más informes dirigirse al de Olózaga, 12, bajos.

### LINEA DE FERNANDO DE ALBUQUERQUE:

Saldrá, salvo contingencia el 21 del corriente de Barcelona, el 22 de Valencia, el 23 de Alicante y el 26 de Cádiz, el vapor «San Carlos».

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza

## SOMBREROS Y GORRAS

de las mejores marcas del País y Extranjero

## SUCESOR DE L. TRINCHET

Tarragona.- Conde de Rius, 28.-Tarragona



TOMARÁ  
 Vd.  
 Amigo

DÉBIL

## Elíxir CALLO

que dá fuerza,  
 vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
 recetan toman o han tomado ellos  
 o sus familias ELÍXIR CALLO

Fórmula Aprobada y Recomendada  
 por la Real Academia de  
 Medicina y Cirugía

DE COSTO AGRADABLE  
 Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y...

TOT CATALÀ DEU CONEIXER LA HISTORIA DE SA PATRIA  
 COM MÉS LA CONEIXI, MÉS PODRÀ ESTIMARLA

## HISTORIA DE CATALUNYA

PER  
 A. AULESTIA I PIJOAN

ANOTADA Y COMENTADA PER  
 E. MOLINÉ I BRASÉS

Ricament il·lustrada, amb línies en color, representant quadros d'època, miniatures de còdexs, retalles, segells, hieràrdica catalana, monedes, cuplletres, etc.

Un quadern setmanal, 80 cèntims, en llibreries i centres de subscripcions. Edició M. Seguí, Barcelona

## CLINICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos  
 plicación del 606. Electroterapia en todas sus formas. Depilación eléctrica y  
 Masaje vibratorio. Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas  
 obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

## DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce  
 Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles, sábados  
 Rambla de San Juan, num. 90, entresuelo. Teléfono 231